

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 23.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Описание спорышы, или хлѣбныхъ рожковъ, и болѣзни, извѣстной подъ названіемъ злой корги, и проч.

(Окончаніе.)

Средства огнщати хлѣбъ отъ рожковъ таинъ, где пытъ вѣялокъ. *

A. Огнщеніе ржаныхъ колосьевъ отъ рожковъ, для употребленія въ пищу.

Болѣзненные наросты на ржаныхъ и другихъ колосьяхъ, извѣстные подъ названіемъ рожковъ, черныхъ рожковъ, бабыихъ зубовъ (по—Вопляски), ужъ, часію свободно выпадающіе изъ колоса при малѣйшемъ движеніи; но иѣкошорые изъ нихъ крѣпко прирасташошь къ колосьямъ, и такимъ образомъ при молощѣ смѣшиваются съ здоровыми зернами. Выше описано употребляемое съ успѣхомъ для сего средство въ Санктпетербургскомъ учѣлищѣ Удѣльного вѣдомства.

Другое средство, шамъ, гдѣ пытъ вѣялокъ, менѣе совершенно, но можетъ быть успѣшно употребляемо при иѣкошоромъ вишманіи. Оно состоящо въ просѣваніи зеренъ сквозь решето, котораго ошверстія могли бы про-

пускать здоровыя зерна, но не рожки, которые болѣе часію бывающіе иѣсколько больше здоровыхъ зеренъ. Такимъ образомъ сіи послѣднія выпадающіе сквозь ошверстія, а рожки остающіеся на решетѣ. Также полезно, прежде нежели хлѣбъ, въ коемъ находятся рожки, будешь смолоть, наливашь зерна водою; въ семъ случаѣ рожки вспываются, но не надолго, и пошому должно ихъ снимашь поспѣшно.

B. Средства для огнщенія хлѣбныхъ сплинъ, приготовляемыхъ къ посту, отъ рожковъ и ржавчины, но не для пищи.

Замѣчено, что сѣмена ржи, между кошорыми были рожки, даже просѣянныя, или вывѣянныя, сохраняютъ въ себѣ свойство производить и на другой годъ такие же рожки, особенно при благопріятствующей имъ образованію погодѣ; очевидно, что при небреженіи можно значительно усилить это болѣзненное свойство сѣмянъ.

Средства, употребляемыя съ успѣхомъ для очищенія сѣмянъ, суть слѣдующія:

Берушъ на каждый двойной декалитръ (около $5\frac{1}{4}$ гарница) зеренъ по липшу (около $\frac{2}{3}$ штоф.) воды, при $+ 16^{\circ}$ Реномюра; изъ каждыя 25 липровъ (около $2\frac{1}{8}$ ведра) воды наливающіе полфунта сѣрной кислоты (купоровъ).

* Членъ Общаго Приисутствія Хозяйственнаго Департамента, Князя Одоевскаго.

снаго масла), или тако же количеству крѣпкаго уксуса; въ эту смѣсь всыпають сѣмянъ, перемѣшивають ихъ, выбрасываютъ шѣ, которыя всыпываютъ наверхъ, оставляють часть въ покой, наконецъ сливаютъ воду, а сѣмянъ высушиваютъ. Или:

Распускають въ количествѣ воды, доспашочномъ для смоченія шести двойныхъ дешкашировъ (около $2\frac{1}{2}$ чепцверик.) сѣмянъ, четыре унціи сѣрнокислой мѣди (сияго купороса—*sulphas cupri*). Такимъ растворомъ смачиваютъ сѣмянъ предъ самимъ посѣвомъ; за мѣчено, что этотъ растворъ весьма благоприятствуетъ хорошему всходу и созреванію сѣмянъ. Или:

Обмываютъ сѣмянъ въ тепловой водѣ, и постомъ смачиваютъ ихъ растворомъ негашеной извести въ водѣ (10 фунтовъ извести на 5 ушаповъ холодной воды); постомъ разсыпаютъ сѣмянъ на двое супокъ для просушки. Или:

Смочивъ сѣмянъ шѣмъ же извеcтиковымъ растворомъ, кладутъ ихъ въ спиртъ, чтобы спекла вода; постомъ обсыпаютъ негашеною изестью и сѣють, не давая сѣмянамъ совершенно просохнуть *. Или:

Обливаютъ сѣмянъ смѣстью воды, съ одною частиною сажи и двумя частями негашеної из-

вести. Такое приготовленіе доспавляетъ сѣмянамъ прекрасное удобрение. Или:

Смѣшиваютъ въ водѣ голубиний, или куриний навозъ, вмѣстѣ съ коровьимъ, и оспаиваютъ въ покой чепцверо супокъ. Этимъ гусинымъ растворомъ покрываютъ сѣмянъ на 24 часа; по истеченіи сего времени жидкость сливаютъ; при семъ сѣмянъ обыкновенно нѣсколько бухнувшъ. Въ растворѣ навоза хорошо подмѣшивать сѣрнокислой мѣди (сияго купороса).

Въ училищѣ Удѣльного вѣдомства было съ успехомъ употребляемо обмываніе сѣмянъ слабымъ растворомъ сѣрнокислой мѣди, одинъ золотникъ купороса на фунтъ воды. Тамъ сѣмянъ въ семъ отношеніи весьма удовлетворительный опытъ: нѣсколько полосъ было засѣяно обмытыми въ семъ растворѣ сѣмянами, а возлѣ нихъ одна полоса засѣяна шѣмъ же сѣмянами, но не обмытыми; прошедшимъ лѣтомъ въ первыхъ не оказалось ни одного рожка, послѣдня же содержала значительное количество сихъ наростовъ.

Различие понятий о денегахомъ ложь.

Въ то время, какъ многіе изъ жителей Москвы, посредствомъ частныхъ и общихъ соглашеній, начали устраивать произвольный, неопределенный счетъ на монету, посѣдавшою объявление въ Коммерческой Газетѣ изъ Калуги, опись начальника извѣснаго торгового дома, и шамошильга градскаго главы, О. И. Билибина, о поомъ, что онъ рѣшился

* При семъ должно замѣтить, что негашенную изесть надобно употреблять не слишкомъ свѣжую, но уже нѣсколько пролежавшую на воздухѣ, и уже распавшуюся; ибо свѣжая пережженая и плохая изесть слишкомъ Ѣдка, и можетъ быть вредна сѣмянамъ. Съ другой стороны разумѣется, что совсѣмъ погашенная изесть, обращавшаяся опять въ мѣдь, будешь вовсе безполезна.

производить продажу своихъ мануфактурныхъ и заводскихъ произведеній не иначе какъ на ассигнаціи, или на серебро по поданному курсу. Таковая рѣщимость Г. Билибина, конечно возродила послѣдователей между согражданами и будешь способствовать водворенію шаковыхъ же правилъ въ прочихъ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ. Знамѣніе шорговцы въ Москвѣ, начавши продаивать товары на ассигнаціи, сначала предполагали, что публика не легко будетъ слѣдовашь при нашему ими способу, ввесии правильности въ шорговѣ; но какъ для всякаго было оче видно, что за пудъ сахара, за ящикъ чая, за аршинъ сукна и матерії, требовали именно то же количества ассигнацій безъ лажа, сколько прежде слѣдовало заплачивать съ умственою надбавкою минимаго начепа, то въ оптовой шорговѣ никто не встрѣчилъ за трудненій. По розничной шорговѣ, въ первые дни послѣ объявленія въ газетахъ, потребно было болѣе объясняй, потому въ особенности, что эшотъ родъ шорговли не по всемъспло еще подчинился строгимъ правиламъ и обычай, запрашивашь за товары много дороже настоящей цѣны, столь несомнѣнныи съ просвѣщенiemъ вѣка, удерживающиа еще между большою часію розничныхъ шорговцевъ. Но какъ между сими послѣдними, многиє пользующиа довѣріемъ публики, что при отмѣнѣ лажа, объясненіемъ ихъ давали вѣру, и соглашались на новые расчтты. Немаловажнымъ убѣжденіемъ для многихъ служило и то, что при отдаче ассигнацій безъ лажа, серебра и золота по курсу, поку-

пающиे товары въ розницу, получали сдачу размѣнными деньгами по тому же расчету, т. е. гривенникъ за 36 к., чешвершакъ за 90 к. и такъ далѣе.

Неопределенный лажъ на деньги, почти всѣхъ видовъ, столь же мало приноситъ пользы шорговѣ и публикѣ, какъ нѣкогда распространеніе въ обращеніи неполновѣсныхъ червонцевъ. Онь имѣеть сходство съ введеніемъ въ обращеніе 5 и 10 злопныхъ монетъ наравнѣ съ мелкимъ Русскимъ серебромъ. Въ Москвѣ все помнятъ то время и знаютъ, что мѣновщики денегъ, извлекали тогда весьма важныи выгоды. Но это зло, уничтоженное волею правительства, не имѣеть и слѣдовъ. Нынѣ, по шорговѣ, червонцевъ не видитъ никто, и никто же не возмѣтъ 5 и 10 злопную монету наравнѣ съ Русскою мелкою серебряною монетою. Того же можно ожидать и въ отношеніи лажа. Если бы въ Москвѣ не приняли мѣръ къ прекращенію неправильного счета денегъ, то вѣроятно возышеніе лажа не только не остановилось, но усиливалось бы болѣе и болѣе. Доказательствомъ тому можно представить успѣхи его въ нѣкоторыхъ городахъ, где закупаютъ для отпуска въ Москву и другія мѣста, хлѣбъ, сало, скотъ и проч. Напримеръ: прѣѣхавши изъ города Ельца, Орловской губерніи, уверяють, что тамъ ассигнаціи обращаются съ лажемъ 50 проц.; серебряный рубль, новый 4 р. 60 к., старый 5 р. 20 к., полтинники по 2 р. 50 к., мелкое серебро 5 р., полуимпериаль Русский 23 р. 75 к. и 24 р.,

плашиновыя монеты по 15 р. 80 к., 10 злотишики 7 р., шалеры 6 р. 20 к., 20 франковыя 22 р. 75 к. и 25 р., а мѣдныхъ денегъ за рубль дающы 70 коп. *).

При первомъ взлѣдѣ, это покажется большою странностию; но причина шакового счета заключается въ томъ, что по случаю возвышенія цѣнъ на пшеницу и прочие предметы земледѣлія и сельского хозяйства, скупщики, видя необходимость платить цѣны съ значительнымъ возвышеніемъ, уничтожаютъ ихъ въ свою пользу наложеніемъ лажа, а продавцы, видя на своей сторонѣ выгоды отъ возвышенія цѣнъ на продукты, соглашаются на предлагаемыя условія, теряя изъ вида то, что состояніе цѣнъ зависитъ отъ обстоятельствъ, а лажъ, переплачиваемый ими нынѣ охочио, можетъ оспариваться въ томъ же видѣ и тогда, когда сельскія произведенія, удовлетворивъ внутреннюю и заграничную потребность, при дальнѣйшемъ въ нихъ изобилии, понизятся въ половину. Тогда, быть можетъ, описаніе это къ привѣсненіямъ со

спороны покупателей, между тѣмъ, какъ купецъ, имѣя въ виду получить отъ товара пользу, заплатить за него самую высокую цѣну; а не имѣя средствъ сбывать его съ барышемъ, не можетъ рисковать покупкою наудачу, хотя бы цѣна была и дешева. Въ эпохѣ легко убѣдиться всякому хозяину дома, покупающему хлѣбъ: когда на рынокъ привезутъ много муки, овса, крупы и проч., а въ покупателяхъ недоспапокъ—цѣны упадающы; когда же покупателей много, а привозъ продуктовъ посредственныи, цѣны дорожающы. Въ Москвѣ, иногда въ одну недѣлю мука продающаяся за пудъ и по одному рублю и по 1 р. 30 к. Такъ бывающъ я въ другихъ мѣстахъ.

Принявъ въ соображеніе, что возвышеніе лажа ни мало не способствуетъ лучшему сбыту сельскихъ произведеній и состоянію на нихъ цѣнъ, нельзя не замѣтить, что никогда еще не бывало столь различного расчета въ деньгахъ. Начавъ путешесніе отъ Петербурга до Москвы и отъ Москвы до Украины, придется оптавать ассигнаціи съ лажемъ отъ 7 до 30 проц. Между тѣмъ какъ въ самой Украинѣ, спорублевая ассигнація обращается не дороже 122 руб., въ Смоленской губерніи 123 руб., въ Витской, за товары 122 р., за хлѣбъ, безъ лажа; въ Архангельской за всѣ предметы безъ лажа; въ Вологодской, гдѣ покупающъ товары для Архангельского же порта и по распоряженію тамошнихъ торговыхъ домовъ, 126 руб. и есть слухи, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ между купеческимъ сдѣланы общія соглаше-

* Если бы принимающіе деньги съ такимъ спраннымъ расчетомъ, обратили вниманіе на неминуемыя потери при отдаче ихъ за что бы то ни было, то вѣроатно лучше придерживались бы умѣренности въ цѣнахъ, но не увлекались оптическимъ обманомъ. Ежели нѣкоторымъ и удавалось при покупкѣ товаровъ въ рядахъ, сбывать деньги съ тѣмъ же расчетомъ, какъ получали сами, то вѣроа уже измѣшки, передаваемые за деньги, пролавцы выручаютъ въ товарѣ. Не лучше ли бы казалось, держаться наспоящей цѣны и въ товарѣ и въ деньгахъ?